

HERALDO de TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

Año IV

REDACCION
UNIÓN, 17, ENTRESUELO
ADMINISTRACION
FORTUNY, 4, IMPRENTA

Tarragona: Domingo 16 Septiembre de 1906

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital CINCO pesetas trimestre, 3 domicilio, en el resto de España, CINCO pesetas trimestre.—Número suelto 10 céntimos.—Anuncios, comunicados y esquelas mortuorias a precios convencionales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

N.º 1080

Edición cerrada
á las doce de la
noche de ayer.



Representante en Tarragona

Fernando de Castellarnau, Rambla S. Juan, 46, 4.º

Los republicanos y el Sr. Moret

Al comentar el discurso pronunciado por don Melquiades Alvarez en el «meeting de Gijón», pusimos de relieve cómo las palabras del elocuente orador republicano, con ser en la apariencia el complemento de la famosa «nota oficial» de la reunión celebrada por la minoría el día 10 de Julio último, significaba en el fondo que la derecha republicana aprovechaba la primera ocasión que se le había presentado para tomar el desquite de su vecimiento en el seno de dicha minoría.

Los acuerdos de los diputados republicanos constituían un alarde de intransigencia, con el cual se contestaba á los rumores que habían circulado acerca de la actitud del Sr. Alvarez, y la indicación de que aquéllos se adoptarían por unanimidad, parecía indicar que el «leader» de la derecha republicana retrocedía en el camino emprendido. Por esto el discurso de Gijón traía á la imaginación el recuerdo de la conducta observada por el Sr. Salmerón en sus luchas con el Sr. Ruiz Zorrilla. Oficialmente, siempre ó casi siempre estuvieron estos dos últimos de acuerdo; pero en la realidad existía entre ellos tan profundo antagonismo, que no sólo procuraban los salmeronianos contrarrestar la acción política del impenitente emigrado, sino que, cuando éste fracasaba, se apresuraba el Sr. Salmerón á declinar toda responsabilidad, declarándose, de un modo solemne y público, «dolorosamente sorprendido».

Salvando las naturales diferencias, el señor Alvarez hace hoy con el Sr. Salmerón lo que éste hizo antes con el Sr. Ruiz Zorrilla. Sólo que el Sr. Salmerón no ha querido guardar silencio, y en sus declaraciones de Plombières al Sr. Morote, ha señalado de un modo claro, y de una manera que no deja lugar á dudas, las diferencias esenciales que le separan del diputado asturiano.

No han sido objeto las manifestaciones del jefe de la Unión republicana de la atención y del examen que merecían,

acaso por haber coincido con sucesos que despertaban mayor interés; pero la izquierda no ha querido que pueden sin puntualizar las cosas, y por conducto de «El País» pone hoy de relieve los antagonismos y las contradicciones que existen entre el lenguaje del Sr. Alvarez y el empleado por el Sr. Salmerón.

«Salmerón» escribe «El País» se cree en el deber de cooperar á la obra de los liberales, pero si éstos aciertan alguna vez a realizarla. Es el apoyo de don Nicolás un apoyo condicional, dubitativo. Se ve en el «si aciertan alguna vez», que está desengañado de los liberales, que no se fia de sus promesas.

Don Melquiades, por el contrario, exalta á Moret, á pesar de sus defectos, y le proclama el hombre de hoy, y en vez de brindarle una cooperación condicional, se la concede desde luego y le ayuda contra sus adversarios los demás liberales, sin otra garantía que el discurso de Moret pronunciado en Consejo de ministros y tomado taquígraficamente.

El Sr. Salmerón es fiel intérprete del sentir y pensar del partido republicano. Alvarez esta a dos pasos de ser un moralista más.

Además, según el colega, mientras al señor Alvarez le satisface el programa del Sr. Moret, al Sr. Salmerón no le satisface: aquel concede gran importancia á la reforma del Senado, mientras que este se la concede mayor a la pureza del sufragio; el primero coopera a la política moretista, y el segundo, la promete «para cuando sea abolida la religión oficial; cosa que no ha prometido Moret, ni Canalejas; el hombre de mañana, y que no prometerán nunca».

Mas no se contenta «El País» con evidenciar esas divergencias, sino que después de decir que «fiarse hoy de Moret, gradúa de cándido ó de interesado, no de buen republicano ni de hombre justo», añade que, en todo caso, la coalición ó cooperación con los liberales «ha de basarse en obras, nunca en promesas; ha de ser desinteresada; es decir, no se ha de conceder á cambio de cartillas para sí ó para los Cilleruelos, de actas ni de influencia, y el partido republicano no ha de cejar en la propaganda de su programa máximo por obtener algunas de las soluciones de su programa mínimo.»

Este pleito entre la derecha y la izquierda republicanas—ya lo decíamos comentando el discurso de D. Melquiades Alvarez—daña a la Unión, que resulta no ya quebrantada, sino materialmente rota; pero no favorece al señor Moret, que creía poder contar con el concurso de esa fuerza, y que solo contaría, si acaso, con el apoyo de dos ó tres hombres como Alvarez y Labra, de gran valía personal, es cierto, pero de escasa influencia en las masas republicanas, porque éstas no están con ellos,

no están siquiera con el Sr. Salmerón, sino que simpatizan más con los que, como el Sr. Lerroux, significan la extrema intransigencia. De modo que, aun realizado el programa del señor Moret, que no es el programa del partido liberal, sino de algunos liberales, y que, según «El País», «no significa nada, sin la extinción de las Ordenes religiosas», no habría logrado aquel más que aumentar sus huéspedes con dos ó tres respetables personalidades.

Aun reconociendo, como gustosos reconocemos, la valía, de hombres como el Sr. Alvarez y el Sr. Labra, ¿será el Sr. Moret que al deseo de obtener el apoyo de éstos deba sacrificarse la tranquilidad moral del pueblo español?

DESDE MONTBLANCH

Sr. Director del HERALDO de TARRAGONA.

En mi carta anterior ofrecí a Vd. tratar en mi próxima de las fiestas religiosas y profanas que pusieron digno remate a las organizadas aquí este año para solemnizar la coronación de nuestra paza describiendo y detallando la animación y el éxito obtenido en el Certamen literario.

Cuando aun no se habían extinguido los aplausos del público que concurrió al certamen, la mayoría de las personas de mas alta representación que a el habían asistido se trasladaron al local en donde estaba instalada la Exposición-comarcal de arte antiguo cuya inauguración se celebró a presencia de la Reina de la fiesta, del poeta preinado, del presidente del Jurado y de otras entidades locales. El presidente de la Sociedad Asociación Catalanista pronunció un discurso apropiado al acto y seguidamente el Sr. Canals uso de la palabra glosando el discurso del Sr. Chaparro. El Sr. Alcalde declaró inaugurada la exposición pasando los concurrentes a visitar las habitaciones en las que estaban expuestos los objetos.

Por la noche se celebraron funciones teatrales en la sociedad «La artesana» y en el entoldado de la calle de Aguil; ambas vieron muy concurridas.

Con motivo de ser día festivo el día siguiente fueron aún muchas mas las personas que afuyeron á esta villa, celebrándose por la mañana una función religiosa en la cual pronunció una elocuente oración, el Rdo. Fray Antonio Medina, V. M. y la orquesta «La Vella» interpretó la misa de Pontifical del maestro Perossi.

Por la tarde, y debido á la iniciativa de los distinguidos jóvenes, Manuel de Castellvi, Etadío Serrés, José Domingo, Marió Pedrol y otros, se corrieron á caballo en la nueva carretera, varias y lujosas cintas regaladas por las bellas Señoritas de Marsal, Toledo, Serrret, Guillem, Crtaña, Castell Rodon y

Jordan, demostrado los corredores gran habilidad y ser consumados ginetas: todos ellos fueron muy aplaudidos y felicitados.

Al anochecer celebróse en el templo de Santa Maria la velada en honor de nuestra patrona y dedicada al Delegado Regio, Excmo Sr. Don Luis de Castellvi, al Excmo Sr. Arzobispo y demas elementos oficiales, ejecutando la orquesta «La Nueva» insparadas composiciones de Gounod, Pravast y Nicolau, leyendose bellisimas composiciones en consonancia con el acto, siendo muy elogiadas todas ellas por su inspiración y correcta factura.

Por la tarde se celebraron en el teatro de la sociedad «El Fomento» exhibiciones cinematográficas repitiendose las funciones teatrales y bailes en las sociedades de recreo al igual que el día anterior. En la noche del mismo día llegó una compañía con bandera y música del Regimiento infanteria de Almansa creciendo con ello la animación en las vias publicas.

Y llegó el tan deseado día 9 en el cual el vecindario de Montblanch unido a los muchos forasteros que bien, por ferrocarril, ya por otros medios de locomoción, invadía completamente las calles, habia de papentizar su veneración y su entusiasmo por su excelsa patrona Nuestra Sra. de la Sierra.

Desde bien temprano el estruendo de los cohetes mezclose con alegres alboradas y pasa calles de las músicas y dulzainas.

El delegado Regio, Excmo. Sr. General Don Luis de Castellvi, revistó, acompañado de sus ayudantes, las tropas Hiegadas el día anterior trasladandose después a su casa palacio a la cual fué el Ayuntamiento en pleno para acompañarle hasta la parroquia de Sta. Maria en donde se celebraron los divinos officios.

El Sr. Arzobispo, oficio de Pontifical asistido de los Sres. Arcipreste, Secretario de Cámara del arzobispado, y de los canónigos Sres. Viñas y Claverol, actuando de Maestro de ceremonias el Dr. Saragosa.

En lugar preferente tomó asiento el Delegado Regio y otras entidades oficiales. La Orquesta «La Nova» interpretó la gran misa del maestro Gounod.

El M. I. Sr. Dr. Don Antonio Balcels, ocupó la cátedra de Espiritu Santo y su oración, cantando las glorias de la Virgen de la Sierra, fué un acabado modelo de bien decir, saturado de preceptos religiosos.

Acabada la misa dióse lectura al Breve del Capitulo Vaticano en que se concedía al Excmo. Sr. Metropolitano, la facultad de coronar canónicamente las imágenes de la Santísima Virgen y del divino Niño. Con el ceremonial prevenido hizo entrega de las artisticas coronas á nuestro virtuoso Prelado el Rdo. señor Plebá, que aquel colocó sobre la cabeza de las sagradas imágenes.

El momento no pudo ser ni mas her-

moso ni mas emocionante. Los vivos, las aclamaciones de los fieles, confundianse con los armoniosas notas de la Marcha Real interpretadas por el organo y las músicas, mientras que en la plaza se disparaban multitud de morteretes y cohetes que atronaban el espacio, pareciendo que aquella explosión de religioso entusiasmo era la mas enérgica protesta que los honrados pechos de los hijos de Montblanch y de todos cuantos existian a tan solemne acto, elevaban al Altísimo implorando su gracia y protección en icontra de las asechanzas y persecuciones de los enemigos de nuestra sacrosanta Religión.

Hasta mi proxima se despide suyo buen amigo

ANASTASIO.

GENT DE MAR

Anteanoche tuvimos el gusto de examinar detenidamente los artísticos objetos recibidos por la agrupación «Gent de mar» y que han de servir de premio a los trabajos del Certamen literario que se celebrará el día de Santa Tecla.

Todos ellos, a mas de ser apropiados a los fines de la fiesta, revelan un esquisito gusto artístico en los filantrópicos donantes y constituyen una notable colección por su variedad y valor intrínseco.

Helos aquí:

Una escultura en bronce, regalo del Excelentísimo señor Arzobispo, que representa a un lobo de mar en el momento de lanzar un cabo salvavidas.

Una marina, obsequio del Sr. Alvarado, en el que no se sabe que admirar mas, si los tonos de luz de las olas y el limpio cielo que las sirve de dosel, ó los dos cruceros que se mecén majestuosamente sobre las tranquilas aguas de una bahía. Es de irreprochable factura.

El Sr. Fenech (D. M.) ha enviado un caprichoso y notable bajo relieve de estilo modernista.

Un reloj de sobre mesa del Sr. Sardá, Senador por esta provincia, encerrado en artístico y valioso marco, hecho de maderas finas.

Escultura en arcilla, primorosamente trabajada, representando un pilluelo de playa conduciendo una banasta de pescado, obsequio del Sr. Concas, ex-ministro de Marina y Senador por la provincia.

Pescador de caña, escultura regalada por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Un artístico termómetro timbre del Excelentísimo señor D. José Prat, coronado por un ágüila imperial de ejecución admirable.

Alegoría de la navegación, preciosa escultura en bronce del Comandante de Marina, Sr. Compañó.

Escultura en bronce del Ateneo tarraconense de la clase obrera, también muy notable.

Dos esculturas en bronce, Pareja de pescadores normandos, enviadas por la Liga Marítima Española. Llamam poderosamente la atención por la propiedad y expresión de ambas figuras.

El joven abogado y rico propietario señor Iglesias Odena, ha enviado un baro-termohigrómetro, colocados sobre una pieza de madera fina trabajada primorosamente. El aparato es de lo mas perfecto y sensible que hoy construye la industria.

Una barca, alegórica de la pesca del señor Aguilera, que es muy celebrada por su originalidad y factura.

Escultura (bronce) de un pescador, remitido por un entusiasta del restablecimiento del poder naval de España.

Faltan aun por recibir algunos otros regalos que seguramente quedarán en poder de la agrupación «Gent de mar» en esta próxima semana.

Los objetos están instalados en uno de los salones del Ateneo Tarraconense y han sido examinados y elogiados por las muchas personas que a diario concurren a ver tan notable exposición.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las once y media de la noche se reanuda la sesion con asistencia de los señores concejales que concurren a la primera parte de ella, mas el Sr. Merola.

El público invade el salon evitando con la algazara y el ruido que produce que llegue a nuestros oidos la voz del Sr. Nogués el cual lee el acta levantada por la Comisión designada para realizar la comprobación de los documentos facilitados por el Sr. Redón sobre la denuncia que formuló dicho concejal.

De su lectura se desprende que los hechos denunciados por el Sr. Redón son verdaderos y en su vista el denunciante propone que pasen a los Tribunales los documentos y antecedentes, a fin de exigir las responsabilidades subsiguientes.

Propone así mismo que en lo sucesivo acompañe a los empleados encargados por el Gasómetro de tomar nota del consumo de gas en los contadores que abona el Ayuntamiento un funcionario del Municipio terminando por solicitar que la comisión de Gobernación estudie el contrato celebrado con la mencionada Sociedad para que, si es posible, en vista de los hechos denunciados, rescindir el contrato.

El Sr. Martínez, en nombre de la minoría cañellista, felicita al Sr. Redón por sus trabajos en pro de los intereses del concejo y el señor Cavallé pide conste en acta el agrado con que la corporación ha visto la conducta del Sr. Redón en este asunto.

Queda acordado remitir a los Tribunales los documentos aportados por el Sr. Redón, juntamente con el acta de comprobación.

Se entra en la orden del día y se acuerda pase a la comisión de Ensanche el dictamen referente a la urbanización de la calle de Estanislao Figueras. Son aprobados varias dictámenes de la misma Comisión.

El Sr. Cavallé ruega quede sobre la mesa el dictamen de la comisión de Gobernación sobre reducción de la compañía de bomberos. Igual petición hace el Sr. Prat, en lo que atañe a la renuncia del médico Sr. Cuchi (D. S.) y de la reclamación presentada por D. Domingo Obiol.

Sin incidente alguno se aprueban los demás asuntos que figuraban en la orden del día quedando para la próxima la proposición suscita por los señores Oliva y Sanz, referente a la construcción de un muro en la calle de Adriano.

A las doce se levantó la sesion siendo muy comentadas las manifestaciones hechas durante ella por el Sr. Redón.

Locales y provinciales

Ayer tuvimos el gusto de saludar al ilustre periodista francés Mr. Paul Mirecourt el cual viene realizando un viaje por el continente Europeo estudiando de cerca las cuestiones sociales y los adelantos de la agricultura y de la industria en nuestra patria.

Permanecerá breves días en Tarragona marchando luego a Barcelona y Madrid desde donde regresará directamente a Paris, punto de partida de su largo y penoso viaje.

Ayer tarde llegó a esta ciudad, el nuevo secretario de este Gobierno civil, D. Felipe Curtoys.

Mañana probablemente tomará posesión de su cargo. Dámosle nuestra bienvenida.

Ayer empezaron las obras de reparación del «Cinematógrafo Moderno».

Su dueño, Sr. Mengibar, se propone activar los trabajos a fin de que pueda funcionar durante las próximas fiestas de Santa Tecla.

Accediendo a la petición que se le ha dirigido el general Sr. Torreblanca, ha resuelto que las músicas militares coadyuven a dar mayor lucidez y animación durante las fiestas que se celebrarán en esta capital el día de Sta. Tecla.

Ha fallecido en Tivenys la hermana de nuestro particular amigo D. Francisco Curto, auxiliar de la Depositaria de la Diputación provincial.

Acompañamos a la doliente familia en su profundo pesar.

Ha sido declarado excedente con derecho al cobro del sueldo entero como plaza montada, y destinado a la reserva de Olot, el capitán del regimiento de Luchana alumno de la Escuela Superior de Guerra, D. Ricardo Andrés Monedero.

Recomendamos a nuestros lectores que se pongan en guardia respecto de unos polvos que, con pomposos anuncios, se venden para evitar ó corregir la acidificación de los vinos, pues los tales polvos después de un análisis químico se ha visto que contienen sustancias manifiestamente perjudiciales a la salud, por no decir venenosas.

El precio de las algarrobas de la nueva cosecha vá en aumento, pagándose de 6'50 a 7 pesetas quintal.

Ha salido para Villafranca del Panadés con objeto de tomar posesión de su nuevo destino, el teniente coronel de infantería D. Jesús Cánovas.

Con cargamento de duelas para esta plaza, ayer por la tarde ancló en nuestro puerto, procedente de Nueva Orleans, el trasatlántico «Juan Forgas».

Mañana comenzará la descarga zarpando por la noche para Barcelona.

El coacido *sportment* D. Luis Simó, nos manifiesta que en las pruebas efectuadas hace poco tiempo en esta capital en el *garage* de los Sres. Simó (D. J.) y Juanós (D. J.) quedó concertado un *match* entre el Sr. Masdeu y el Sr. Simó (D. L.) apostando cincuenta pesetas que ganaría el vencedor, que hasta la fecha se haya efectuado la carrera por no haber depositado el Sr. Masdeu las cincuenta pesetas convenidas.

Según noticias que recibimos de Corbera, la Junta municipal de Sanidad de dicho pueblo, ha acordado, en vista de la enfermedad de coqueluche ó tos ferina que allí se ha desarrollado en los niños de ambos sexos, que no se abran las escuelas hasta la desaparición de dicha enfermedad.

Programa de las piezas que esta noche ejecutará la brillante banda del regimiento de Almansa en la rambla de San Juan:

1. El 7 de Julio, paso doble, Oster.
2. Aida, final acto 1.º, Verdi.
3. El arte de ser bonita, Gimenez y Vives.
4. Moros y cristianos, Serrano.
5. El ratón, tango, Gimenez y Vives.

La comisión organizadora de las carreras de bicicletas y motocicletas que se celebrarán el 24 del corriente ha acordado visitar a los señores industriales y vecinos de la Rambla de San Juan a fin de reunir alguna cantidad para ayudar a sufragar los gastos que las mismas han de ocasionar.

Por la guardia civil ha sido detenido en Riudecañes el vecino de la misma Ramon Olivé Guasch (a) Sanas, el cual estaba reclamado por el juez de instrucción de Falset en requisitoria de 22 del pasado mes.

Por carecer de la oportuna licencia de caza, le ha sido recogida una escopeta y denunciado al juez municipal de Horta el vecino de dicha villa Salvador Carbó Audilla.

La recaudación obtenida durante la quincena del mes actual, por la delegación de Hacienda de esta provincia, acciende a 427.735 pesetas de las que corresponden 70.593 pesetas a Aduanas.

Leemos en la prensa de Reus:

Por la Alcaldía de esta ciudad se ha transmitido el siguiente telegrama: «Alcalde accidental a Excmo. señor Presidente Consejo Ministros.—San Sebastián.

Ayuntamiento acordado en sesion hoy unanimidad haciéndose intérprete sentimientos población entera elevar a V. E. enérgica y respetuosa súplica para que no se conceda en ninguna forma a Barcelona la zona neutral que solicita porque dicha concesión favoreciendo solo a la capital del Principado causaría la ruina de Cataluña y especialmente de esta ciudad, que tiene tanto derecho como Barcelona a su vida y prosperidad.—Eduardo Navás.

—Ha fallecido en esta ciudad, a la edad de 72 años el popular poeta José Ferre (a) Queri.

«Queri» ha sido poeta del vulgo, el que ha compuesto sainetes y canciones que otra generación más sencilla saboreó y quedaron como modesto legado literario para nuestros pequeños.

Fué un hombre bueno, un ciudadano honrado y sencillísimo.

—Siguen con gran actividad las tareas de la vendimia en esta comarca, pagándose la uva actualmente de 16 a 17 reales el quintal, precio regularmente crecido si se compara con el del año anterior.

Dice un colega dertosenense:

Esta mañana, a las ocho, ha hecho su entrada en esta ciudad, el primer batallón de infantería de Almansa, que viene a reemplazar al de Luchana, y por jornadas ha hecho el viaje de Tarragona a Tortosa.

Se ha dirigido al castillo de San Juan, punto de su alojamiento.

El coro «El Ancora» y «Gent de Mar»

El antiguo y laureado coro «El Ancora» ha dado una gallarda y elocuente prueba de su amor por la cultura de Tarragona.

Enterado de los Juegos Florales que la agrupación «Gent de Mar» celebrará el próximo día 24 en la importante sociedad Ateneo tarraconense de la clase obrera, ha querido contribuir al mayor lucimiento y esplendor de aquella simpática fiesta, cantando dos o tres piezas de su vasto repertorio, alusivas todas a asuntos o temas de la marina.

Digno de aplauso y consideracion es el acuerdo tomado por tan importante maza coral y, vamos a permitiros añadir, lógico y natural.

Se trata de una fiesta literaria organizada por una agrupación cuyo titulo es «Gent de mar», todos los premios van encaminados a laurear trabajos alusivos a la mar, a los marinos, etc. etc., y «El Ancora»... el ancora es indispensable en la vida marinera, para ganar puerto sanos y salvos.

Es un atractivo que no hemos querido pasar en reserva, que, como hemos dicho, ha de contribuir a dar realce y colorido a la cultura que nos ocupa.

Publicada la relación de las composiciones recibidas, cuyo número, dada la premura del tiempo y el sin número de certámenes que en esta época se celebran, ha superado a la que se creía, los jurados se reúnen desde el día siguiente al en que expiró el plazo de admision de trabajos, y proceden al examen de los mismos sin levantar mano.

Tenemos entendido que solamente para la Flor natural se han presentado cincuenta y pico de composiciones.

El fallo, según nuestras noticias, no tardará en publicarse para que pueda llegar a conocimiento de los escritores y poetas laureados, por si desean trasladarse a esta capital el día de la fiesta.

La cinta que ostentará la flor natural es del mas delicado gusto y estando primorosamente bordada. Cuando se exponga al público, con los demás objetos, será motivo, indudablemente, de generales elogios.

Debe a la galantería de las distinguidas señoritas de esta capital D.ª Enriqueta, doña Matilde y D.ª Angela Ferré, a las cuales deben profunda gratitud el Ateneo tarraconense de la clase obrera y la agrupación «Gent de mar».

Varios individuos del Jurado se trasladarán hoy a Barcelona con el fin de conferenciar con los Sres. Pin y Soler y Opisso, y determinar las composiciones y trabajos que hayan de premiarse.

Tarragona y los que por ella sientan legítimo amor y respeto, prescindiendo de hueca y vana palabrería y de pasiones malsanas, sentirán orgullosos ante un acto que la honra, eleva y ennoblece.

ESCÁNDALOS

EN LA ADMINISTRACIÓN INGLESA

Grandes chanchulleros en los Estados Unidos, escándalos coloniales en Alemania, irregularidades en la Administración de la Marina en Italia, negocios retrospectivos relacionados con la guerra de Transvaal en Inglaterra... Es un periódico de inmoralidades que pone miedo.

Los escándalos de Inglaterra son característicos.

ti cos, de la fiera de la raza. Y conste que aun cuando los hay gordos, no llegan en calibre á los que se produjeron cuando la campaña de Crimea, en la que, por los robos de la Administración, la epidemia del cólera hizo mayores estragos en las filas del ejército combatiente.

A raíz de la guerra con los boers, ya hubo de nombrar una comisión investigadora para que analizase los chanchullos que pudieran estar verificándose.

El vizconde de Dechrhurst acudió á informar ante la comisión, y dijo:

«Al partir para campaña un regimiento de voluntarios, se contrató en una casa muy conocida el equipo completo de los hombres; se estipuló como precio del par de zapatos de diez chelines y seis peniques, precio superior en un chelin y nueve peniques al pagado por el ministerio de la Guerra y que no se daba para mejorar la calidad del calzado.

Cuando el regimiento marchaba á embarcarse por jornadas ordinarias; había llovido, y el coronel al pernoctar una noche, mandó que cambiaran de calzado la tropa, poniéndose los zapatos nuevos. Salieron de nuevo con el calzado flamante, y... á las pocas horas iban descalzos casi todos los voluntarios: las suelas eran de cartón, recubiertas por un cuero fino encolado.

Púsose el hecho en conocimiento del War-office, y aquí viénelo gordo... Los jefes del negociado correspondiente tomaron nota y preguntaron al vizconde de Dechrhurst, que es quien delataba el hecho, «si el caso valía la pena de instruir sumaria.»

Se han enriquecido muchas iglesias, navieros, constructores y provisionistas. Y le prueban los hechos que consignan los libros azules que van apareciendo.

Aquí muchos oficiales ó suboficiales que para hacer la vista gorda sobre la calidad de los objetos ó de los alimentos necesitaban de voluminosos damajuanas de vino, liquido al que en Africa Austral llamaban los soldados ingleses con mucha sorna «aceite de manzana».

Allá compras simuladas que dejaban intactas las sumas á los mediadores.

Algunos oficiales llegaron hasta el chaulage. Amenazaban á los provisionistas con rechazar los artículos si no se compra su silencio.

Ciertos documentos prueban que la Intendencia era un nido de rateros. Algunos han llegado hasta el cinismo de jactarse de sus fechorías.

De esos documentos se desprenden los negocios fabulosos realizados por algunos. Una casa, que al comenzar la campaña tenía 475.000 francos de capital, ha liquidado en 1903 con 4.500.000 francos. ganancia salida por artes malas de la Intendencia y de la Pagaduría que favorecían las compras y los pagos respectivamente.

Lo más chocante de estas cosas es la calma con que se saben y la lentitud que ampara á los defraudadores, contra los cuales nada hacen las autoridades, á pesar de que la documentación en que aparecen sus fechorías es oficial.

Sin duda, la plétora de vida del país y la costumbre de esos abusos, hace que nadie los dé importancia, con lo cual, por lo que á la moral militar se refiere, se da un pernicioso ejemplo.

LA REVOLUCIÓN EN CUBA

Paris 14, 11'49 mañana.

Una distinguida dama cubana, llamada Clara Santos, manda una partida de insurrectos, y se ha batido ya con las tropas de la República.

Es la esposa de Juan Santos, riquísimo planta dor de la isla, y viste el uniforme de los oficiales de la revolución.

Ayer, al frente de una partida, derrotó á un destacamento que mandaba el coronel Estramez, entusiasmado con su valorosa conducta á los soldados que le siguen.

Se tienen noticias de que la rebelion progresa cada día; los insurrectos, en la provincia de Santiago, son dueños de casi todas las comunicaciones.

Un telegrama de Washington dice que en aguas cubanas hay ya cuatro buques de guerra americanos, el «Denver», el «Columbia», el «Marrietta» y el «Dixie»; el «Desmoines» se halla todavía en Keywest esperando órdenes.

Otros tres ó cuatro buques de guerra se hallan cerca de Santo Domingo, y por consiguiente cerca también de las aguas cubanas.

De manera que en muy pocas horas podrian reunirse en el puerto de Habana nueve ó diez buques de guerra.

Paris 14, 4'29 tarde.

De Washington han comunicado esta tarde que el Estado Mayor está trazando un plan para la ocupación de la isla de Cuba por las tropas americanas, afirmando todavia que esto no es más que una sencilla medida de precaución.

El ministro de Marina de los Estados Unidos ha salido hoy para Oster-bay en donde probablemente estudiará la actual situación de Cuba en compañía del presidente.

Un telegrama recibido por The Times dice que los rebeldes comenzarán hoy mismo ó tal vez mañana el ataque de la Habana, añadiéndose que la situación del presidente Palma y de su gobierno seria en tal caso bastante apurada.

Paris 14, 6'87 tarde.

A las cinco de ayer tarde atracó á los muelles de la Habana la primera embarcación yanqui desembarcando de la misma 150 marineros, que recorrieron en seguida una parte de la ciudad.

También fueron desembarcadas algunas piezas de artillería y gran cantidad de municiones, cuya operación presenciaba silenciosamente una numerosa multitud.

El presidente Palma se hallaba en los balcones de su palacio, y se notaba que estaba muy pálido y fatigado, aunque sonriente.

Poco después el «Denver» amarraba también en sitio muy estratégico.

Las autoridades municipales de Habana han dimitido, y la ciudad ha sido inmediatamente puesta bajo la custodia del comandante de los guardias rurales.

Paris 14, 9'51 tarde.

Dicen de Washington que antes de efectuar ayer tarde un desembarco los norteamericanos, el jefe del partido liberal y el comandante general de los insurrectos enviaron al comandante del «Denver» un mensaje, diciendo que se rendirian en el caso de que los Estados Unidos les pudiesen garantizar que seria su conducta juzgada imparcialmente, prometiendo el comandante del buque americano que transmitiría su proposición al gobierno de Washington.

Antes de efectuar el desembarco de su infantería, el comandante del «Denver» preguntó al Presidente Palma si el gobierno cubano se hallaba en condiciones de garantizar la seguridad de los súbditos norteamericanos, á lo cual contestó el Presidente que le parecia que si, pero que tal vez fuera oportuno el desembarco de algunas fuerzas.

Londres 14, 7'27 noche.

Hoy se han embarcado otra vez los marino yanquis que desembarcaron ayer, no dejando más que un pequeño destacamento de guardia en la legación de su país.

Otro destamento de soldados de marina desembarcó también ayer en Cienfuegos para proteger los intereses norteamericanos.

Ha circulado el rumor de que el presidente Palma presentaria hoy viernes la dimisión de su cargo.

En la provincia de Santa Clara los insurrectos han destruido una hacienda productora de azúcar evaluada en dos millones de dollars, la cual pertenece á un súbdito americano, como otras fincas importantes que los rebeldes han destruido también.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY.—S Cornelio. SANTOS DE MAÑANA.—Los Dolores gloriosos de Ntra. Sra.

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á Ntra.Sra, del Carmen en las Descalzas.

ORACIÓN DE LAS CUARENTA HORAS

Empieza en la iglesia de las Descalzas. Su Divina Majestad se tendrá de manifiesto por la mañana de ocho á once, celebrándose las misas de exposición y reserva. Por la tarde de cuatro y cuarto á ocho se cantará el seráfico Trisagio, practicándose á continuación los piadosos ejercicios del Octavario á Jesús Sacramentado, terminará con la bendición y reserva.

MISAS FIJAS EN LOS DIAS FESTIVOS

CATEDRAL.—Altar de San Miguel a las cuatro y media, ocho, nueve, once y doce.

A las siete en la capilla de Sta. Tecla.

STMA. TRINIDAD.—A las seis y cuarto, siete y media y ocho.

SAN FRANCISCO.—A las seis, siete, ocho y once.

SAN JUAN BAUTISTA.—A las cinco, seis, siete, ocho y once.

SAGRADO CORAZON.—A las cinco, cinco y media, seis, seis y media, siete, ocho, nueve y doce.

BENEFICENCIA.—A las nueve.

PP. CARMELITAS.—A las seis, siete, ocho y diez y media.

SAN LORENZO.—A las once y media.

DOMINICAS.—A las siete y á las diez.

SAN MIGUEL.—A las siete y á las diez.

JESUS Y MARÍA.—A las siete y á las nueve.

HOSPITAL.—A las nueve y á las diez.

ENSEÑANZA.—A las seis y cuarto.

Sección oficial

Registro civil

Inscripciones verificadas en el dia de ayer

NACIDOS.—Maria Sans Lladó. FALLECIDOS.—Ninguno. MATRIMONIOS.—Vicente Casanovas Solé con Adelina Moragas Plana; Juan Banús Brull con Roca Gornals Amigo.

Sección comercial

Movimiento del puerto

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER

De Amberes y Barcelona v. Cid, de 960 ts., c. Puniti, con efectos, consignado á los Sres. Mac-Andrews y C.ª

De Bergen y Lisboa v. noruego Normandia, de 620 ts., c. Solberg, con bacalao, consignado á los señores Boada hermanos.

De Bilbao y esc., v. Cabo Creux, de 993 ts., c. Beitia, con efectos, consignado á D. Mariano Peres.

DESPACHADAS

Para Londres y esc. v. Cid, con efectos. Para Marsella y esc. v. Cabo Creux, con idem. Para Port-Vendres pol. francesa Anna, con vino. Para Valencia l. Paqueta, con cebada.

Bolsa de Madrid

Madrid, 15, 17'82.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por 100 interior contado, 4 por 100 idem fin mes, etc.

Bolsa de Barcelona

Barcelona, 15, 15'56.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Table with 2 columns: Location and Exchange Rate. Includes London 4 90 dias fecha, Id. á 60 dias fecha, etc.

EFFECTOS PUBLICOS

Dinero Papel

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 4 por 100 interior contado, fin mes, fin próximo, etc.

OBLIGACIONES CONTADO

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Ferrocarril Norte especiales, San Juan Abadesas, T. B. y F. 2 1/4 por 100, etc.

ACCIONES FIN MES

Table with 2 columns: Description and Price. Includes Banco Hispano Colonial, Sociedad Catalana General de Crédito, Medina-Zam. y O. á V., etc.

Sección telegráfica

Madrid, 15.

El proximo Consejo

El lunes ó martes próximos se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia del general López Dominguez.

El presupuesto de Gobernacion

El martes volverán á reunirse el

ministro de la Gobernación y los directores generales de dicho departamento para ultimar el presupuesto de aquel ministerio.

El director general de Administración propondrá la celebración de un concurso con premios para el proyecto de un nuevo manicomio en Madrid.

Romanones y el Nuncio

El ministro de Gracia y Justicia ha conferenciado hoy con el Nuncio de Su Santidad, tratando de la circular del obispo de Tuy.

Aunque se guarda gran reserva sobre lo que convinieron, se asigna que acordaron someter el asunto á juicio del Papa.

Bolsin

Madrid, 15

Interior fin mes, 81'02. Interior próximo, 00'00. Francos 11'05. Libras, 27'97. Empréstito nuevo, 000'00.

Bolsin

Barcelona, 15

Después cierre, corrió última hora: Interior fin mes, 81'20. Id. próximo, 00'00. Acciones Norte, 60'80. Alicante, 95'85. Orenses, 0'000. Colonial, 00'00.

Bolsa

Paris, 15.

Exterior español, 96'20. Acciones Norte, 258 00. Alicante, 408 00. Renta francesa 3 por 100, 00 00. Plata fina, 109 75.

IMPRENTA LLORENS, GIBERT Y CABRE

En venta á un precio módico

Una casa, situada en esta ciudad, calle de San Lorenzo n.º 12. Tiene jardín y un cuarto de pluma de agua de la potable. Y otra casa situada tambien en esta ciudad, Plaza de la Pescadería Vieja n.º 5. Tiene 2 fachadas, una en dicha Plaza y la otra en la calle Tras Pescadería Vieja, y un cuarto de pluma de agua tambien de la potable.

Para mas informes dirigirse al NOTARIO DON SIMON GRAMUNT, San Agustín, 17, entresuelo.

ACADEMIA DUARTE

FUNDADA EN 1897

Conferencias de todos los cursos de las Facultades de Derecho y Filosofia y Letras.

Esta acreditada Academia ha obtenido MATRÍCULA DE HONOR y un éxito brillante en los exámenes de Junio.

Alumnos internos, medio pensionistas y externos. Todos los señores profesores son titulares.

Director, D. FRANCISCO DUARTE, abogado, beneficiado de la Metropolitana, Augusto, 30, 2.º, Tarragona.

Se vende

la antigua y acreditada Fábrica de gaseosas de doña Emilia Magriñá (sucesora de Balcells) instalada en la calle de San Francisco, por no poderla atender su dueña.

Para informes en la misma Fábrica ó en esta imprenta.

Aprendiz

Se necesita uno en la antigua tienda de varios géneros de

Antonio Pelegri Merceria, 11, Tarragona

